

Заявление академика Л.В.Канторовича,  
подготовленное к Общему собранию АН СССР,  
проходившему 19-21 марта 1986 года.

Не имея возможности лично присутствовать на отчетном собрании по болезни, я прошу зачитать мое критическое заявление по поводу деятельности Президиума Сибирского отделения в некоторых вопросах.

Уровень деятельности Сибирского отделения, его место в общесоюзном масштабе в ряде фундаментальных наук, в особенности, за последние пять лет, заметно снизились. Сибирское отделение было задумано как центр фундаментальных, прежде всего, физико-математических наук и новой техники за Уральским хребтом, где этот уровень был в то время крайне низок. И этой цели оно в большой степени достигло, что имело значение не только для самой Сибири в тот момент, но и для страны в целом. Достаточно сказать, что в Сибири в первые ряд лет работало, по крайней мере шесть выдающихся математиков — академики Лаврентьев, Соболев, Мальцев, Векуа, Александров, Канторович. Сейчас из них остался только один А.Д.Александров, математик с мировым именем, имеющий широкий диапазон научных интересов в физике, философии, методологии науки, человек с широкой эрудицией, большим опытом научно-организационной работы.

Сибирское отделение и Академия наук в целом уделяли большое внимание привлечению новых квалифицированных кадров, сохранению существующих. Не всегда, конечно, это удавалось — естественная убыль, необходимость продвижения некоторых на высокие посты в самой Москве. Сейчас такого обогащения кадрами за счет Союза мы не видим. Появился Университет, Сибирь стала сама давать кадры, но внешний источник также не должен быть забыт.

Между тем, и к использованию имеющихся кадров Сибирское отделение, Президиум не проявляют должного внимания. Такой

крупный ученый, как академик Александров, ряд лет стоит, так сказать на приколе, не используется в работе Сибирского отделения, кроме как по своей узкой специальности, не привлекается к работе Президиума, к другим мероприятиям. Это трудно объяснить какими-либо иными причинами, кроме как личной реакцией академика Коптюга на его критические, как правило, справедливые выступления.

Вынужден был оставить Новосибирск известный математик и физик-теоретик В.Е.Захаров - его не сочли возможным представить к званию профессора. Вскоре после переезда в Москву Захаров был избран членом-корреспондентом АН СССР по отделению общей физики и астрономии.

При создании Сибирского отделения, комплектовании его состава обращалось большое внимание на то, чтобы этот новый научный центр был сильным, хорошо представлял советскую науку в целом и тем способствовал росту и поддержанию должного уровня работы Сибирского отделения. В число членов СО АН даже было включено несколько крупных ученых, так называемых, директоров-организаторов, относительно которых и не предполагалось, что они поедут в Сибирь, а некоторые даже ни разу ее не посетили. В настоящее время ведется обратная политика - сокращение состава СО. В какой-то мере это может быть оправдано по отношению к лицам, полностью утратившим связь с работой Отделения, однако сделано это было в крайне грубой форме.

Например, меня от имени Коптюга референт спросил, не собираюсь ли я подать заявление об уходе из Отделения - вопрос, все-таки заслуживающий личной встречи или объяснения. При этом было названо несколько фамилий лиц, уходящих из СО АН, будто-бы уже подавших заявление - в действительности это не подтвердилось.

Поэтому я счел возможным игнорировать это любезное приглашение.

Лично я почти каждый год посещаю СО - Новосибирск, Иркутск, Красноярск и другие города. В частности, в 1985 году на меня было возложено руководство Транспортной секцией конференции "Народное хозяйство Сибири". Этой работе я уделил большое внимание, подготовил соответствующие материалы и предложения, провел конференцию и т.д. Кроме того, ряд тем, начатых мною в сибирское время, я продолжаю вести, опираясь, в основном, на сотрудников Математико-экономического отдела ИМ СОАН СССР. Они приезжают ко мне или иными способами я эти темы поддерживаю, слежу за ними в тех пределах, в каких мне удается это делать в настоящее время.

Между тем, высокий уровень состава СО, проживающих там в настоящее время, важен для сохранения влияния АН, в том числе территориального.

В настоящее время особое значение в ускорении технического прогресса имеют физико-математические науки - математика, современная физика, информатика. С этим также обстоит неблагоприятно. Если прикладные математические науки непосредственно участвуют в научно-техническом прогрессе, то роль фундаментальных наук не менее важна - подготовить аппарат и методологию для математизации новых областей знания и человеческой деятельности, между тем их уровень падает.

В связи с болезнью С.Л.Соболева и последующим его переездом в Москву, Институт математики остается по существу без руководства, ряд лет не имеет утвержденного директора и в значительной мере дезорганизован. В первые годы фактически его работой успешно руководил чл.-корр. В.Л.Макаров, как первый

заместитель директора, однако, потом он был отвлечен на общую для СО научно-организационную работу, сложную и многотрудную - Главного ученого секретаря СОАН и несколько лет занимался этой работой, что, конечно, ограничивало его возможности руководства институтом. Особенно, в этом свете, странно выглядит, как его отблагодарили быстрым исключением из состава СО сразу же после переезда в Москву, даже не поставив его самого в известность об этом. Я считаю, что это крайне некорректное поведение, чтобы не назвать это более сильными терминами, тем более, что некоторое число чл.-корр-ов, уехавших из Сибири, продолжают состоять в СО.

После ухода С.Л.Соболева с поста директора совершенно естественным кандидатом на эту должность был академик А.Д.Александров. Это ученый с мировым именем в математике, с широким кругом научных интересов, имеющий работы по физике, методологии наук, высокоэрудированный и глубоко знакомый с рядом гуманитарных наук. В связи с тем заштатным положением, в котором он находился, А.Д.Александров выразил желание переехать в Ленинград. Несмотря на возраст, он вполне здоров, занимается спортом и чувствует себя в полной рабочей форме. Между тем не Ленинград, а Новосибирск проявляет большую энергию и настойчивость в организации его переезда в Ленинград, направляет бесконечные запросы, то есть СО занято не привлечением таких кадров, а избавлением от них. Такая политика представляется крайне удивительной. Мне кажется, что пора эту политику отставить.

Необходимо скорейшим образом решить вопрос о выборе высококомпетентного и имеющего научно-организационный опыт руководителя для Института Математики СО, второго по значению математического института в Союзе, с тем, чтобы поднять уровень этого

института до прежнего, что имеет и непосредственное и престижное значение для всего Сибирского отделения. Я уверен, что решение этого вопроса положительно скажется на всей работе Сибирского отделения, существенно важно для работы институтов по физике и новой технике.

Укажу еще, что академику А.Д.Александрову недавно поручена очень важная функция - Председателя Учебно-методического совета по математике Министерства просвещения, который должен способствовать повышению качества математического образования в школе и его осовремениванию, что имеет большое значение для подготовки кадров, могущих в будущем работать в условиях бурного научно-технического прогресса. Понятно, что имея возможность привлечь к этой работе сотрудников института, использовать богатый опыт СО в этом деле - физматшколы и т.д., А.Д.Александров сможет успешнее выполнить это важное партийное и государственное поручение.

Со своим замыслом  
встретил на сессии и с  
А.В. Фришманом своей инициативой  
встретил на сессии в феврале 1987  
встретил на сессии в феврале 1987  
встретил на сессии в феврале 1987

В. Луговой

Проблем!

АД



Куда

630072

(индекс)

Новосибирск 72

Золотодоменная 9 кв 14

Кому

С С Кутамеладзе

191187

(индекс)

Александр 2-187

Защитников 10 кв 2

Александр